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การประยุกต์ใช้GIS: ด้านการเลือกตั้ง

ปัจจุบันพบว่าระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ (GIS) สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในภารกิจทางด้านกายภาพของกรุงเทพมหานครหลายด้าน การนำระบบ GIS ไปประยุกต์ใช้กับการเลือกตั้ง ก็เป็นอีกแนวทางหนึ่ง ซึ่งอาจมองดูว่าข้อมูลมีความเกี่ยวข้องกับข้อมูลเชิงกายภาพน้อยมาก  แต่ในความเป็นจริงแล้วถ้าพิจารณากันอย่างถี่ถ้วนจะพบว่าตำแหน่งหน่วยเลือกตั้งที่ประชาชนต้องไปใช้สิทธิ์ในวันเลือกตั้งนั้นมีความสำคัญอยู่ไม่น้อยทีเดียว ดังนั้น กองสารสนเทศภูมิศาสตร์ สำนักยุทธศาสตร์และประเมินผล จึงได้พัฒนาระบบ GIS  เพื่อรองรับกับการเลือกตั้งต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง ได้แก่การเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร  การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร(ส.ส.) การเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา(ส.ว.) และการเลือกตั้งสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร(ส.ก.) 

จุดเริ่มต้นของการพัฒนาระบบ GIS เพื่อตรวจสอบที่ตั้งหน่วยเลือกตั้ง สืบเนื่องมาจาก
กองสารสนเทศภูมิศาสตร์  สำนักยุทธศาสตร์และประเมินผล  ได้รับการประสานจากสำนักงานเขตต่าง ๆ ขอสนับสนุนให้จัดทำแผนที่แสดงตำแหน่งสถานที่ตั้งหน่วยเลือกตั้ง (Hard Copy) เพื่อใช้ในงานเลือกตั้งของแต่ละสำนักงานเขต  ซึ่งการทำแผนที่หน่วยเลือกตั้งในแต่ละครั้งนั้นต้องใช้บุคลากรจำนวนมากในการลงตำแหน่งหน่วยเลือกตั้งของแต่ละสำนักงานเขต รวมทั้งต้องพิมพ์แผนที่เพื่อตรวจสอบความถูกต้องกันหลายครั้ง เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของกองฯ ไม่คุ้นเคยกับพื้นที่เขต ทำให้เสียเวลาในการลงตำแหน่งหน่วยเลือกตั้ง และทำให้สิ้นเปลืองทรัพยากรจำนวนมาก  บางครั้ง
ก็ไม่สามารถดำเนินการจัดทำแผนที่ให้ทันภายในเวลาที่สำนักงานเขตร้องขอได้  ดังนั้น
 กองสารสนเทศภูมิศาสตร์จึงได้ศึกษา วิเคราะห์ ออกแบบ และพัฒนาระบบตรวจสอบหน่วยเลือกตั้งเชิงแผนที่ ขึ้นมา เพื่อที่จะทำให้ทุกสำนักงานเขตสามารถปรับปรุงข้อมูลหน่วยเลือกตั้งให้เป็นปัจจุบันตามยุคสมัยการเลือกตั้ง และสามารถพิมพ์แผนที่ของแต่ละสำนักงานเขตได้โดยตรงไม่ต้องรอกองสารสนเทศภูมิศาสตร์จัดพิมพ์ให้  ระบบดังกล่าวนอกจากสำนักงานเขตจะพิมพ์แผนที่เองได้แล้ว  ประชาชนทั่วไปก็สามารถสืบค้นข้อมูลหน่วยเลือกตั้งที่จะต้องไปใช้สิทธิ์ในวันเลือกตั้งว่าอยู่สถานที่ใดได้อย่างสะดวก รวดเร็วผ่านระบบ Internet  ที่ www.bangkokgis.com อีกด้วย
ระบบ GIS ที่พัฒนาเพื่อใช้ประกอบการเลือกตั้ง ได้แก่
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วิธีใช้งานระบบ 
การปรับปรุงข้อมูลหน่วยเลือกตั้ง  เจ้าหน้าที่ของสำนักงานเขตที่รับผิดชอบในการจัดทำแผนที่หน่วยเลือกตั้งเข้าใช้งานระบบ โดยใช้รหัสผ่าน (Password) ที่กองสารสนเทศภูมิศาสตร์ สำนักยุทธศาสตร์และประเมินผลกำหนดให้
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ลักษณะแผนที่หน่วยเลือกตั้งที่สำนักงานเขตสามารถพิมพ์ได้เองจากระบบ
กรุงเทพมหานครในฐานะหน่วยงานที่บริการประชาชนได้รับประโยชน์การจากการพัฒนาระบบตรวจสอบหน่วยเลือกตั้งเชิงแผนที่  คือ
 
1. ลดขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติงานของเจ้าที่ที่เกี่ยวข้องในการจัดทำแผนที่
            ที่ต้องนำไปปิดประกาศหน้าบริเวณหน่วยเลือกตั้ง 
2. เพิ่มประสิทธิภาพการบริการประชาชนของกรุงเทพมหานครในการตรวจสอบสถานที่
    หน่วยเลือกตั้งที่จะต้องไปใช้สิทธิเลือกตั้ง
3. สนับสนุนภารกิจของกรุงเทพมหานครในการประชาสัมพันธ์ด้านการเลือกตั้ง
4. สร้างภาพลักษณ์ที่ดีต่อกรุงเทพมหานครในการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร
     ด้วยระบบเทคโนโลยีที่ทันสมัย
สำหรับการเลือกตั้งที่กำลังจะเกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นั้น  กองสารสนเทศภูมิศาสตร์ สำนักยุทธศาสตร์และประเมินผลได้จัดเตรียมข้อมูลเพื่อการนี้ไว้บ้างแล้ว  และคาดว่าระบบ GIS ที่พัฒนาขึ้นจะถูกนำมาใช้เพื่อบริการประชาชนอีกครั้งหนึ่ง ทั้งนี้หากสำนักงานเขตใด
มีความสนใจที่จะทดลองใช้ระบบปรับปรุงข้อมูลหน่วยเลือกตั้งโปรดติดต่อขอรหัสผ่าน(password)ได้ที่โทร. 0-2222-8854 
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Username,Password ที่กำหนดให้





Homepage www.bangkokgis.com
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จะมีหลาย Menu ที่ช่วยให้จนท.เขตใช้งานระบบได้ง่าย เช่น การเพิ่มตำแหน่งหน่วยเลือกตั้งใหม่ การแก้ไขหน่วยเลือกตั้งเดิม การพิมพ์แผนที่  เป็นต้น





หน้า Homepage ของระบบเลือกตั้งประเภทต่าง ๆ





�





เลือกตั้ง ส.ก.





เลือกตั้ง ส.ว.





เลือกตั้งผู้ว่า





เลือกตั้ง ส.ส.





-  ระบบตรวจสอบหน่วยเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 


- ระบบตรวจสอบหน่วยเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) 


- ระบบตรวจสอบหน่วยเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) 


- ระบบตรวจสอบหน่วยเลือกตั้งสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร (ส.ก.)














